

鍾情玫瑰終不悔—訪余坤連先生

談溫室玫瑰之發展(下)

企劃室陳俊敏採訪報導

著現身參與投資及農民急願漸漸提高，余先生的理念也漸漸推展到全省各地，以試驗的性質開始在各主要花卉產地種植溫室玫瑰，剛開始試種時，主要是在台北近郊的新店烏來，漸漸的也選定埔里、魚池及全省各地從事試種，雖然大致上各個地點對溫室玫瑰的栽培而言都還適合，但目前許多的試種地點接受的程度都不一樣，其中牽扯到氣候的關係，一般而言，埔里地區算是比較成功的，一年四季或秋都不錯，北部地區則以夏季生產為主，像陽明山、八里等地也還不錯。在管理方面，每個試種地點都有一位負責人，負責人也兼投資者之一，余先生則約每半個月左右巡視一次，給予技術指導，同時也維持原定計劃的進行。

綜合來看，目前的產量與原先所預估的數量相差不多，但現在算是才開始的階段，要準確的說出產量並不大進，余先生認為至少要有五年的時間來觀察，才會有較準確的數字，另外，目前所栽培的品種很多，有的還在試種，有的已經開始生產，余先生表



示：「我本人專攻玫瑰，但卻沒有專攻什麼品種。」因為品種的問題仍有待試驗，除了考慮各種品種在各個地方、氣候下的生長情形，還要考慮用花人的接受程度如何，一切條件都差不多了以後，才由試種來擴大生產，否則風險將會很大。

溫室玫瑰的希望——大家一起來

溫室玫瑰的發展，余先生算是先鋒，比后里地區還早，但由於大家都是剛開始，短期之中還看不出效益的好壞，對於其他同是溫室玫瑰的種植者，余先生不願去做比較，只表示大家都是為了整個花卉品質的提升而努力，他疾慨其成，余先生表示，就技術層面

而言，大家都還是互相的，在台灣還沒有人這樣做的時候，當然要吸收國外相關資訊，個人管理的經驗，和大家互相的研究，所以技術方面是一步步慢慢累積的，對於其他的溫室玫瑰栽培者，也以交流的心態來合作，倒是沒有競爭，「大家總是希望整個溫室玫瑰能夠做起來嘛！」余先生充滿希望的這麼說。

和善的性情，敬業的態度，看起來很和藹的余先生，在推展溫室玫瑰方面雖然頗有成就，但他也不吝惜的表示願意看到更多後進來從事，他也大方的歡迎大家向他請教，從事花卉工作二十餘年，余先生專情於玫瑰，只想把玫瑰種好，他開心的表示：「還滿好玩的，可能會一輩子做下去。」不僅是溫室玫瑰的技術，余坤連先生對玫瑰的深情和執著，才是真正令人敬佩之處。

